

# 甬城市民欢欢喜喜过文化年

## “博物馆让我们大饱眼福”

本报讯(续大治 舒沁 朱军备)大年初二,鄞州高桥镇陈杏莉阿姨的亲戚从义乌来“串门”,与往年不同的是,“这次我把一家人的游览路线安排到了家门口。”陈阿姨说,“镇里3家各有特色的民办博物馆让我们大饱眼福。”

“鄞州是中国博物馆文化之乡,其中民办博物馆已经开放的就有20家。”鄞州区文化局负责人说,这些博物馆可不是摆设,去年游客接待量接近50万人次,节日期间更是成了市民青睐的“香饽饽”。

位于高桥镇的耕泽石刻博物馆,去年5月份开放。“汉代的香炉、唐代的经幢、宋代的塔顶、明代的花台、清代的石狮……这里的石刻藏品超过1万件。”别看陈阿姨文化水平不高,可却是这里的常客,在带着亲家游览中,她当起了解说员。“小时候特别喜欢去上海的博物馆玩,想不到如今家门口就有这样的好地方,真是‘解馋’。”

“目前,镇里除了石刻博物馆,还有展览以酒米油盐文化为主打的王升大博物馆和拥有3万余件家居藏品的居家博物馆。”高桥镇党委书记周波说,地铁开通后,客人越来越多。这几天,王升大博物馆还有现场打年糕、做汤团的体验式活动。

鄞州的民办博物馆,虽然规模不大,但艺术与专业水准并不低。朱金漆木雕艺术馆虽然位于较为偏远的横溪镇,可展示的是获评首批国家级非物质文化遗产的朱金漆木雕工艺流程和大量珍贵藏品。初二开馆当天,参观群众就超过300人次。解说员崔文华说:“这其中不少是带外地亲朋好友来的,看来阿拉名声在外啊。”

之所以能吸引这么多市民参观游览,一个重要原因就是这些民办博物馆是免费开放,他们日常经营的“开门费用”,政府以每人每次10元的标准予以补贴。

据悉,鄞州在建、筹建的民办博物馆还有5家,加上公办博物馆,建成后全区每4万人就可拥有一座博物馆,超过了发达国家平均每5万人一座博物馆的水平。



大年初一下午一时,市图书馆在一楼大厅开展了“书香伴大年”新春赠书活动,向到馆的前100位读者赠送了最新出版的《天一讲堂》书籍和甬图笔记本。(彭佳 章笑笑 摄)

## 书香天一阁热闹迎新春

本报讯(通讯员吴央央)春节期间,天一阁博物馆特别推出“古阁迎新年,吉祥送春来”——天一阁迎新春系列活动,让市民在假期里来到天一阁享受传统文化之旅。

农历大年初一,“美丽天一”风雅古阁春季摄影大赛拉开了序幕,广大摄影爱好者前来天一阁捕捉春天的气息,拿起相机,按下快门,留下春季的美丽天一;在状元厅里,墨香萦绕、欢声笑语,新桃换旧符——少年书法家送春联活动正在火热进行。红红的春联喜气洋洋,小书法家们个个身怀绝技,挥毫泼墨;正月初二,天一阁里的活动更加精彩纷呈,秦氏支祠的古戏台上,“骏马送冬去,金羊踏春来”2015年新春音乐会乐器演奏、独唱、曲艺等节目让不少游客驻足欣赏。南园里进行的书香人家过新年——心有灵犀一点通和墨韵天一,吉祥迎春——雕版印刷体验活动人气旺,动手参与、互动体验让游客在天一阁里尽享文化大餐。

此外,小羊送“祥”心愿满墙活动也吸引了不少市民、游客晒出新年愿望,送出春节祝福,把一只只“喜羊羊”心愿卡贴满墙。



因为天一阁正在举行的文化活动。

(李瑶瑶 摄)

## 象山影视城春节活动多

本报讯(记者南华 通讯员陈晓桦 吴宙洋 张陆沁)今年春节,象山影视城影视活动丰富多彩,吸引了来自各地的游客。

大年初一,适逢全程在象山拍摄的我市第一部3D电影《钟馗伏魔:雪妖魔灵》上映,象山影视城抓住契机,与影院互动,开出了影视城通往全市各万达影城的“直通车”。至昨日,三天已有500多名市民坐上“直通车”获双向互动的实惠,小朋友王佳璐手举一个影视城赠送的剪纸羊高兴地告诉记者,她找到了钟馗(陈坤饰)和雪妖(李冰冰饰)相恋的梅花园,原来3D技术使普通的茅屋、山洞、水池等都变得美轮美奂、欲仙欲魔,想在影视城找到拍摄实景也绝非易事。据悉,直通车将开到元宵节后。

此外,影视城还推出了特型演员零距离、真人模仿秀《奔跑吧,兄弟》等活动,让游客模仿明星开展打地鼠等综艺活动,同时让特型演员杨平(邓小平扮演者)与游客零距离互动,一时引来人潮涌动。



图为影视城活动现场。

## 《群鸟之悲》法国电影最高奖评选中丰收

据新华社电(记者尚朔)第40届法国电影凯撒奖当地时间20日晚在巴黎夏特莱剧院举行颁奖典礼。由毛里塔尼亚导演阿卜杜勒拉赫曼·西萨科执导的影片《群鸟之悲》(又译《廷巴克图》)获得了包括最佳影片、最佳导演在内的7个奖项,成为最大赢家。

出生于毛里塔尼亚,成长于马里,在莫斯科研学电影,西萨科的丰富人生经历造就了其作品的人文性。在《群鸟之悲》中,西萨科用讲故事的方式,再现了马里北部冲突后当地居民生活的悲惨状况。

除最佳影片、最佳导演奖外,《群鸟之悲》还获得了第40届凯撒奖最佳原创剧本、最佳原创音乐、最佳音效、最佳画面和最佳剪辑5个奖项。而此前,这部影片不仅在去年金棕榈奖的争夺中收获无数好评,还获得了美国第87届奥斯卡奖最佳外语片提名以及第20届法国吕米埃电影奖最佳影片奖和最佳导演奖。

托马·卡耶作品《初恋战士》在本届凯撒奖评选中也表现不俗。在电影本身获得最佳处女作奖的同时,演员阿黛尔·哈内尔和凯文·阿扎伊斯分别摘得最佳女主角和最佳男新人奖。

其他奖项方面,皮埃尔·尼内凭借在影片《伊夫圣罗兰》中的出色表现,获得最佳男主角奖。最佳女配角和最佳女新人奖分别由克里斯汀·斯图尔特(《锡尔斯玛利亚》)、雷达·卡提卜(《希波克拉底》)和卢安娜·埃姆拉(《贝里埃一家》)获得。

第67届法国戛纳电影节评审团获奖影片、加拿大导演格扎维埃·多兰的作品《妈咪》荣获凯撒奖最佳外语片奖,而美国著名演员兼导演肖恩·潘则在颁奖仪式上捧起了一座荣誉奖杯。

始于1976年的凯撒奖是法国电影界的最高奖,有“法国奥斯卡”之称,每年由法国电影艺术与技术学会数千名专业人士选出。



2月20日,在法国巴黎举行的第40届法国电影凯撒奖颁奖典礼上,毛里塔尼亚导演阿卜杜勒拉赫曼·西萨科展示奖杯。第40届法国电影凯撒奖当地时间20日晚在巴黎夏特莱剧院举行颁奖典礼。由毛里塔尼亚导演阿卜杜勒拉赫曼·西萨科执导的影片《群鸟之悲》(又译《廷巴克图》)获得了包括最佳影片、最佳导演在内的7个奖项,成为最大赢家。(新华社/法新)

## 获奥斯卡最佳外语片提名导演提前亮相红毯

据新华社电(记者张超群 邹思卓)第87届奥斯卡颁奖典礼开幕在即,获得本届奥斯卡奖最佳外语片提名的导演们20日来到颁奖典礼的准备现场,在红毯边与记者分享了他们的创作经历及感悟。

来自波兰、俄罗斯、爱沙尼亚、毛里塔尼亚以及阿根廷的影片入围了本次奥斯卡最佳外语片提名。自己的影片能入围奥斯卡让几位导演感到非常自豪。

阿根廷入围影片《蛮荒故事》的导演达米安·希弗隆是奥斯卡的忠实粉丝,几乎不错过任何一届奥斯卡颁奖典礼。谈到自己的影片获得提名,他说:“我其实最喜欢的是提名揭晓的那一天,那对我来说是最美妙的时光了。当我打开报纸,看到获得提名的5部影片,我感到非常开心,当然我对最后的颁奖典礼也非常期待。”

俄罗斯影片《利维坦》是本年度最受期待的最佳外语片之一,该片不久前斩获金球奖最佳外语片奖项,并在2014年入围戛纳电影节的金棕榈奖提名电影,获得了戛纳电影节的最佳编剧奖。《利维坦》讲述了俄罗斯巴伦支海附近的小村里一个市长强占土地的悲剧,导演安德烈·兹维亚金采夫在影片中以其一向充满美感的风格缓缓展开了他对画面的调度。

兹维亚金采夫告诉记者:“观众们对这部影片的反应非常两极化,对我所揭露出的俄罗斯的社会现象,他们有的表现出感激,有的则极度愤怒。但我所讲述的都是切切实实在俄罗斯发生的事情,因此,绝大多数观众还是向我表达了赞许。”

波兰导演帕维尔·帕夫利科夫斯基执导的《修女伊达》是一部围绕天主教的宗教电影,这部电影因为使用黑白影像和4:3的银幕比例而充满怀旧感。“我还清晰地记得小时候看的那些电影都是4:3比例的黑白片。在我眼里,彩色片有点太抽象,仿佛偏离了现实。真正的摄影应该仅仅关注画面中最重要的部分,而其他的都应该被剔除出去,所以我使用了黑白和4:3的效果。”帕夫利科夫斯基谈他的创作想法时说。

另外两部提名电影爱沙尼亚选送的影片《金橘》和毛里塔尼亚的《群鸟之悲》(又译《廷巴克图》)也备受期待。《金橘》的导演扎扎·乌鲁沙泽告诉记者,他已经观看了与同台竞争的其他4部影片,“每部作品都风格独特,它们虽然讲述了不同的故事,但都同样精彩。”乌鲁沙泽说。

本年度奥斯卡最佳外语片最终花落谁家,22日在洛杉矶好莱坞杜比剧院举行的颁奖典礼上将最终揭晓。



2月20日,在美国加利福尼亚州洛杉矶,金人雕塑竖立的好莱坞杜比剧院门口。(新华社发)

## 里约奥运筹备的潜在风险

据新华社电(记者姬烨)下周,里约奥运会筹备进展又将备受世界关注,因为国际奥委会执委会会议将于26日至28日在里约召开,届时主席巴赫会亲自前来视察这一2016年奥运会的举办城市。自从去年4月被国际奥委会副主席约翰·科茨一番“史上最糟筹备”的言论“鞭策”之后,里约的筹备进度明显加快,尽管如此,依然存在潜在风险。

第一,巴西经济面临挑战。巴西货币雷亚尔对美元汇率近来直线下跌,与7个月前德国队在巴西世界杯捧杯时相比,跌幅高达30%。因经济状况不佳,巴西也大幅缩减公共开支。与此同时,巴西近水资源和能源还出现短缺情况。这些都给里约奥运筹备蒙上阴影。体育不可能是一个真空的存在,多少会受到社会政治经济等方面的影响。在这种大背景下,巴西政府投入巨额资金接连举办联合会杯、世界杯和奥运会三大赛事,有可能再次引发巴西人的不满情绪,从而导致抗议示威的再次爆发。

第二,社会治安事件频发。巴西贫民窟的安全隐患由来已久,巴西政府在6年前设立了一个整治贫民窟的庞大计划,但其安全问题依然没有彻底解决。在奥运期间,里约很有可能再现世界杯时士兵、军警、特警等安保人员上阵的景象。

第三,交通压力巨大。里约目前正在修建一条连接西南部奥林匹克公园和东南部市中心的地铁,但这条奥运专线在奥运会时有可能无法全部投入运行,因为施工过程中在穿越一座山时遇到了阻碍。

第四,水质污染严重。奥运会帆船比赛地瓜纳巴拉湾的水质污染问题也一直饱受诟病,由于附近工厂、市区废弃物不断向该海域排放,海湾内水资源受到严重污染。8月在瓜纳巴拉湾举行的里约奥运会首项测试赛——2014年里约国际帆船赛中,该海域的水质问题就引发全球关注,有媒体还曾报道,前来参加测试赛的一条帆船竟被水中垃圾撞坏。

第五,官司风波下的高尔夫球场。该球场被指破坏环境、需要暂停建设,球场开发商和里约市政府均成为被告。虽然里约法官去年底驳回了这一诉讼请求,但这并不意味着奥运高尔夫球场可以高枕无忧,因为如果诉讼人提出新的证据来指控球场破坏环境,那么法院依然可以暂停球场建设。

## “詹皇”引领骑士屠奇才 “水花”联手勇士拔马刺



2月20日,掘金队球员法里德(右)在比赛中上篮。(新华社发)

据新华社电 詹姆斯20日打出高效表现,带领克里夫兰骑士队在NBA常规赛客场127:89狂胜华盛顿奇才队。“水花兄弟”库里和汤普森联手,帮助金州勇士队主场以

110:99轻取圣安东尼奥马刺队。骑士队在过去17场比赛中拿下15场胜利。詹姆斯仅出战25分钟,就得到28分。“作为这支球队的领袖,我需要把握好

节奏,保持侵略性,希望队友能和我一样。”詹姆斯说。

三分球成为本场比赛的决定因素,骑士队全场33投14中,而奇才队在这项数据上仅为16投1中。骑士队首节35分和上半场65分也是奇才队本赛季对手拿到的最高分。

本赛季奇才队打出19胜6负的开局,当人们开始谈论这支球队能否成为东区搅局者时,他们在过去30场中的战绩仅为14胜16负。

奇才队主教练惠特曼说:“对手传递出一种信号,这是强队应有的水准,我们还需要努力,才能达到那个高度。”

本场前,奇才队排名东区第四,骑士队紧随其后,比赛结果让两支球队的排名发生反转。如果这个排名保持到常规赛结束,两支球队将在季后赛首轮中正面交锋。

为了庆祝中国新春佳节,勇士队球员在与马刺队的比赛中穿上了带有中文字样的特别版球衣。库里交出25分和11次助攻,汤普森也有20分进账,勇士队目前以43胜9负领跑全联盟。

作为本赛季常规赛最有价值球员(MVP)的有力争夺者,库里带领球队主导了比赛。在第二节和第三节末段打出进攻高潮后,勇士队带着21分的巨大优势进入末节争夺。马刺队主教练波波维奇在最后一节中将主力球员全部放在场下休息,比赛失去悬念。

马刺队遭遇全明星赛后“背靠背”失利。拜恩斯得到12分和10个篮板,莱昂纳德贡献12分。

常规赛MVP另一位有力争夺者哈登拿到全场最高的26分,却没能能为休斯敦火箭队带来一场胜利。依靠两位角色球员哈里斯和阿米努各得17分的表现,多点开花的达拉斯小牛队以111:100击败火箭队,其中阿米努创下个人本赛季得分新高。

其他比赛中,新奥尔良鹈鹕队84:95不敌奥兰多魔术队,印第安纳步行者队106:95击败费城76人队,多伦多猛龙队105:80大胜亚特兰大老鹰队,芝加哥公牛队91:100不敌底特律活塞队,迈阿密热火队111:87大胜纽约尼克斯队,菲尼克斯太阳队109:111惜败给明尼苏达森林狼队,丹佛掘金队81:89负于密尔沃基雄鹿队,波特兰开拓者队76:92不敌犹他爵士队,波士顿凯尔特人队101:109负于萨克拉门托国王队,布鲁克林篮网队114:105战胜洛杉矶湖人队。